

## 向全省各条战线的劳动模范和先进工作者致敬

# 当好主力军 建功新时代

## 引导职工听党话跟党走

一直以来,全省各级工会组织自觉肩负起团结引领职工听党话、跟党走的政治责任,凝聚爱党、爱国、爱岗力量,奋力谱写新时代江西高质量发展新篇章。2019年,省总工会深入基层、深入一线,开展了全省职工思想政治工作状况调研,形成了《全省职工思想政治工作状况调研报告》,并牵头起草了《关于加强和改进新时代产业工人队伍思想政治工作的实施意见》。围绕庆祝新中国成立70周年,开展了“中国梦·劳动美”与共和国同成长、与新时代齐奋进宣传活动,举办了劳动筑梦全省职工演讲比赛,组织优秀选手参加全国比赛。充分挖掘和利用我省丰富的红色资源和工运历史资源,积极组织职工开展红色革命教育,引导职工自觉坚定爱党爱国信念。积极发挥工会网站等各类宣传教育阵地作用,及时宣传工会服务中心各项工作举措。以思想之光教育引导广大职工,全省各级工会组织一直在坚持不懈地努力。为引导广大职工向先学习、向典型看齐,今年7月,省总工会在全省广大职工中开展赣鄱劳模宣讲活动。在省总工会的部署下,全省11个设区市共组建了11支赣鄱劳模宣讲分团,近70个县(市、区)组建了赣鄱劳模宣讲轻骑兵队伍。一个个奋斗拼搏的故事,感染着一群又一群人。此外,为充分发挥工人阶级主力军作用,展示全省工会组织和广大职工的责任担当,彰显当代工人激昂奋进的精神风貌、丰富多彩的职工文化,激发广大职工爱岗敬业的热情,省总工会联合省委网信办举办了以“网聚职工正能量,争做中国好网民”暨“我们的小康”为主题的江西省第二届职工网上艺术节,得到了全省广大职工的积极响应。共收到各单位和广大职工报送的参赛作品5016份,经初步筛选,9月7日至11日,共有4310份作品在江西省总工会微信公众号进行线上投票,总计有近32万人次进行线上投票,总计有近32万人次访问量,168万投票量。



## 倾力当好职工娘家人

有一种温暖来自娘家人。全省各级工会组织坚持以职工为中心的工作导向,抓住职工最关心最直接最现实的利益问题,认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工的基本职责。扎实推进困难职工解困脱困工作。省总工会通过加大源头参与,加强调查研究,运用政协工会界别资源建言献策,提请省委、省政府出台了《中共江西省委、江西省人民政府关于加大城镇贫困群众脱贫攻坚力度的意见》,将包括困难职工在内的城镇贫困群体纳入全省脱贫攻坚大局,在全国工会系统起到示范作用。今年以来,全省各级工会组织共帮助1万多户城镇困难职工家庭实现脱困。加大普惠服务力度。制定出台了《江西省总工会关于开展职工子女托管服务工作的指导意见》,在全省评选命名了20家省级爱心妈咪小屋示范点。2019年,全省共发行工会会员普惠服务卡150余万张,发展合作单位(商户)2100余家,职工累计消费33.9亿元,建成爱心驿站、劳动港湾、邮爱驿站、散工驿站等各类户外劳动者服务站点共1051家。

十件实事服务职工。2019年,省总工会首次出台了服务职工的十件实事。经过一年的实践,十件实事受到广大职工和社

会各界的好评,成为工会服务职工的一项品牌。今年,为更好地满足职工群众多元化、个性化需求,省总工会通过广泛调研、征集,确定了今年服务职工的十件实事,其中包括:向1万名城镇困难职工赠送职工医疗互助保障,并向全省疫情防控一线的医护人员赠送新冠肺炎团体互助医疗保险计划。

构建和谐劳动关系。今年以来,省总工会联合省高院开展“法院+工会”劳动争议诉调对接试点工作,与省人社厅联合制定《江西省女职工权益维护专项集体合同示范文本》,联合省应急管理局、省卫生健康委开展“安康杯”安全生产和职业病防治知识竞赛。截至8月20日,共办理法律援助案件900多件,帮助农民工挽回经济损失7500多万元。



建功新时代,展现新作为。十三五期间,江西各级工会组织在中华全国总工会和省委的正确领导下,在省政府的大力支持下,围绕中心、服务大局,不忘初心、牢记使命,充分发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用,团结动员全省广大职工为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚,描绘好新时代江西改革发展新画卷建功立业。

## 激发职工创新创业活力

高素质劳动者是高质量发展的基础和推动力。全省各级工会组织紧扣全省发展大局,进一步活跃基层,最大限度地调动广大职工群众创新、创业的积极性,组织、引导和帮助他们立足岗位成长成才,从而实现人生价值。

广泛开展“工匠杯”十大示范性劳动和技能竞赛,在新能源、航空制造等新兴产业中打造示范赛事,引导广大职工立足岗位、奋勇争先。2019年,省总工会本级组织赛事16场,各级工会组织赛事近100场,参赛单位2.49万个,直接参赛职工211万人次。

为巩固群众性创新基础,给

职工创新成果提供展示平台,全省各级工会组织积极引导职工为企业献计出力,提高职工合理化建议的实施率,深入开展“小革新、小发明、小设计、小建议、小改造”的“五小”活动,促进企业加快创新步伐。2019年,全省各级工会共开展技术革新21905项,收集合理化建议22万余条,为企业增效超过15%。

有序推进产业工人队伍建设改革工作。制定下发江西省推进新时代产业工人队伍建设改革2020年工作要点,进一步明确各成员单位工作任务。开

展产业工人队伍建设改革深化年行动,在1个设区市和9家企业进行产业工人队伍建设改革项目试点,形成了一批可复制可推广的产业工人队伍建设改革工作经验做法。

为职工创业贷来及时雨。为帮助中小微企业解决融资难、融资贵问题,省总工会出台了联合省内金融机构推行“赣工贷”业务。值得一提的是,疫情防控期间,随着复工复产的有序推进,“赣工贷”进一步扩大融资额度。一般职工贷款额度控制在30万元以内,劳模职工控制在50万元以内。此外,各级工会组织还将“赣工贷”与双创服务站建设有机结合起来,重点选择开发区、工业园区积极开展职工双创基地建设,对其中符合条件的有贷款需求的职工,以及亟需恢复产能、畅通产业链的中小微企业给予优先贷款。

## 在大考中彰显工会作为

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,也是打赢脱贫攻坚战的决胜之年,面临着统筹做好疫情防控和经济社会发展的重大考验。全省各级工会组织在疫情防控、复工复产、防汛救灾中积极作为、勇于担当。

全力以赴做好疫情防控。省、市、县三级工会均成立应对疫情防控工作领导机构,坚持定期调度,严格落实防控责任。在劳模评选表彰活动中,对疫情防控一线工作人员给予重点倾斜,筹措专项资金200万元,组织疫情防控一线工作人员进行疗休养。全省各级工会组织共筹措疫情防控资金6841.7万元,其中省总工会专项援助湖北省总工会100万元,动员广大工会干部和4600多个工会志愿者队伍、近15万人次参与社区疫情防控工作,对援助湖北医护人员按人均3000元的标准发放慰问金,为全省32422名防疫一线医护人员赠送新冠肺炎团体互助医疗保险计划。

投身防汛救灾有力有效。面对汛情,省总工会第一时间印发《关于迅速组织动员全省各级工会和广大职工积

极投身防汛救灾工作的通知》。迅速成立省总工会防汛救灾青年突击队,首批10名队员带着救灾物资紧急驰援都昌县万户镇,协助处理洪灾险情13处,帮助村民抢收水稻,走访受灾困难群众11户,赢得当地政府高度肯定和群众广泛赞誉。省总工会领导分别带队,走访慰问防汛救灾一线工作人员和受灾企业、职工,下拨防汛救灾专项资金300万元,以减轻受灾群众面临的生产生活困难。

扎实做好“六稳”工作、落实“六保”任务。结合工会工作实际,制定出台了《关于进一步做好“六稳”工作落实“六保”任务的措施十二条》等文件。对小微企业的工会经费,从2020年1月1日起,两年内实行先征后全额返还。开展“赣工贷”业务,共发放贷款1246笔,金额2.59亿元,带动就业2.08万人。要求基层工会5月底之前将全年工会福利提前发放到位,4月15日之前按照人均不超过300元的标准,向工会会员发放新冠肺炎疫情防控特殊慰问生活补助券,引导和鼓励职工积极消费。



省总工会首批防汛救灾青年突击队出征



江西省总工会党组理论学习中心组学习(扩大)会

省总工会召开党组理论学习中心组学习(扩大)会议

## 全面加强工会自身建设

工会组织要履行好职责使命,必须首先把自身建设好。全省各级工会着眼增强政治性、先进性、群众性,深化改革创新,全面加强自身各项建设,努力提高做好新时代工会工作的能力和水平。

把工会系统全面从严治党引向深入。坚持把政治建设摆在首位,深化拓展,不忘初心、牢记使命,主题教育成果,严肃党内政治生活,努力推动工会党建工作全面进步全面过硬。细化党建工作“十个有”标准。与省委党校建立了战略合作关系,成立江西工运事业和工会工作研究中心,强化党建带工建、工建服务党建工作。

夯实基层基础,工会组织覆盖面进一步扩大。持续开展“提升、两强化”专项行动,深化“九大群体”入会工作,加大百人以上企业建会力度,印发了《推进百人以上企业建会专项行动工作方案》。持续抓好以工人文化宫为重点的职工活动阵地建设,着力提升广大职工群众的获得感、幸福感、安全感。

截至目前,全省近三年已有7个设区市、32个县级总工会工人文化宫建成(或改扩建)投入使用,在建项目32个,规划新建38个。工人文化宫建成并投入使用面积达25.09万平方米,在建面积31.37万平方米。

打造智慧工会。增强“互联网+”思维,

进一步完善和优化了江西工会网和“赣工惠”APP等网上平台功能,并在全省工会全面推广使用。JX草根谈和江西省总工会微信公众号为职工提供网上法律咨询、就业信息查询、会员管理等多项服务,打通服务职工的最后一公里。

着力优化队伍建设。今年以来,省总工会大力开展干部选拔任用、职级晋升和轮岗交流工作,省总机关干部队伍年龄结构、学历结构不断优化,持续开展了选派优秀年轻干部和劳动模范到省总机关挂职锻炼工作。突破性地将县(市、区)分管联系工会领导培训班纳入省委组织部年度总体培训计划。

本版图片由